

২৪ FEB 1993

# শিক্ষার স্ৰবণ

শিক্ষা মানুষের মৌলিক অধিকার, কিন্তু এ অধিকার নে কার থেকে নেবে, লিচমই সমাজ থেকে? সমাজ বলতে কি বোঝায়? কতগুলো লোক কিছ নিয়মনিতির মাধ্যমে একটি নির্দিষ্ট ভূখণ্ডে একত্রে বস বোঝায়। সমাজ পঠনের একটি প্রতিফল হিসেবে এখানে রাষ্ট্র ও সরকার! সরকার না থাকলেও সমাজ থাকতে পারে, তবে বিশৃঙ্খল হয়তো। বিশৃঙ্খল থেকে একটিন ঠা সমাজ তেজে পড়তো। তাই আধুনিক যুগে প্রত্যেক সমাজেরই সরকার রয়েছে, অন্য কথায় প্রত্যেক সমাজই কোন না কোন সরকার সহকারে অধীনে আছে। শিক্ষাকে অধিকার হিসেবে আপন করতে হলে সরকার থেকেই করতে হবে।

শিক্ষা অধিকার তো বটেই, তবে শিক্ষা গ্রহণ করতারাও বটে। যে শিক্ষিত হতে চায় না তাকে শিক্ষিত বানানো যাবে না, অল্পত মুক্তসমাজে যেখানে ব্যক্তির স্বাধীনতাকে গ্রাহ্য্য দেয়া হয়। তবে মুক্তসমাজে ব্যক্তি তার প্রয়োজনে শিক্ষিত হতে বাধ্য। নিজের প্রয়োজনে শিক্ষিত হবার কথা থাকলেও অনেকে হয় না, না হবার কারণ হলো শিক্ষার জন্য অর্থের অভাব পড়ে। যে ক্ষেত্রে অভাবের দরুন শিক্ষা অর্জন করা যায় না সে ক্ষেত্রে যারা শিক্ষা অর্জন করতে পারছে না তাদেরকে শিক্ষিত বানানোর সামাজিক সায়িত্ব রয়েছে। শিক্ষা এবং শিক্ষিত বলতে কি বুঝি? এগুলো বিতর্কসাপেক্ষ, তবুও বলা যায় যারা যে কোন ভাবে, পড়তে এবং শিখতে পারাকে অক্ষরজ্ঞান-সম্পন্ন শিক্ষা বলা হয়, এরপর জ্ঞান-বিজ্ঞান আনলে, কিংবা বিজ্ঞানভিত্তিক ধারণা করতে পারলে আমরা বলি বড় শিক্ষিত। বিজ্ঞানের বিভিন্ন ভাগ রয়েছে, তৌত বিজ্ঞানকে আমরা ভাবন বিজ্ঞান বলি যেওজের মধ্যে রয়েছে পদার্থ বিজ্ঞান এবং রসায়ন শাস্ত্র। কিছু একতপক্ষে মানবিক বিদ্যা বা কলাও বিজ্ঞান। এবং বিজ্ঞানের পরিধি থেকে কিছুই বাদ নেই।

একটা লোক শিক্ষিত এ অর্থে যে সে বিজ্ঞান যেভাবে শিক্ষা দিয়েছে সেভাবে নিসচেটমটিক চিন্তা করতে জানে, শিক্ষিত লোক জ্ঞানকে সুশৃঙ্খলভাবে অবলম্বন করে। জ্ঞান আহরণের উপায়ের উত্তরে পৌছলে আমরা বলি পণ্ডিত বা বিশেষজ্ঞ। কোন সমাজের সব লোককে বিশেষজ্ঞ হতে পৌছানো সম্ভব নয়, তবে চলমান জীবনের সঙ্গে খাপ খাইয়ে চলার জন্য সকলর জন্য প্রয়োজন হয়ে পড়ে। সমাজের অধিকাংশ জনগণ যদি চলমান জীবনের সঙ্গে চলার অনুপযুক্ত হয়ে পড়ে তখন তারা অক্ষরজ্ঞানসম্পন্ন হলেও সমাজ অপ্রগতিতে কোন অগ্রগতি রাখতে পারে না।

চলমান গতি কিছু কোন সমাজ এককভাবে সৃষ্টি করতে না, বিবেচন পত মানবগোষ্ঠী একত্রে মিলে জীবনের গতি ঠিক করেছে, যে গতি বিশবসমাজ সৃষ্টি করে দিতে, তার থেকে যদি কেউ পিছিয়ে পড়ে তাহলে আমরা বলি ঠা সমাজ অনুন্নত। অনুন্নত এবং পতাপ্রাপ সমাজে চলমান যেমন বাড়ে, তেমনি মানবানি এবং কৃপমভুক্তভাবে বাড়ে। জীবন সম্বন্ধে বহু ধারণা অনুপস্থিত থাকায় অধিকাংশ লোক ভুল বিচারে মাতামাতি করতে থাকে। ভাষা বিদ্যার বা বিজ্ঞানের বাহন, এর বেশি কিছু নয়। ভাষা শিক্ষা করা হয় জ্ঞান অর্জনের জন্য। কোন ভাষা জ্ঞান অর্জনের বেশি সহায়তা করতে পারে সে অনেকটাই স্পষ্ট করে দেয়। তাই ভাষা জ্ঞান অর্জনের জন্য পড়তে পারলে সে জন্য যেহেতু জ্ঞান-বিজ্ঞানের বাহন সে জন্য ভাষাকে যাতে সহজ করে কেউ চাইলে রত করতে পারে সেটা দেখেন ভাষাবিজ্ঞানীরা। আমাদের ভাষার আয়ো কদর এবং গ্রহণযোগ্যতা বাজানোর জন্য কি কি করা যেতে পারে সেটা আপা করি ভাষাবিজ্ঞানীরা দেখবেন।

যেটা বলতে চাইছিলাম সেটা হলো

## অধিকাংশ জনগণকে অক্ষরজ্ঞানহীন রেখে উন্নয়ন সম্ভব নয়

### আর আহমেদ

অশিক্ষিত লোক যেহেতু বিজ্ঞান বুঝেন না, কিংবা বিজ্ঞানকে সামলে রেখে এভাবে ক্রমের না চললে সে সমাজের কন অধিকাংশ জনগণ যদি অশিক্ষিত রাখে তার পত পরিমাণ কম থাকে। অশিক্ষিত লোক নতুন কৌশলকে বুঝতে এবং চলনা করতে পারে না বলে ঐওজ্যকে এড়িয়ে যায়। অর্থ অধনীভিতে মানুষ এবং যেদিন পারম্পরিকভাবে একে অপরর হলে ব্যবহারযোগ্য। লোক শিক্ষিত না হলে বেশি থেকেও ভালো উৎপাদন পাওয়া যায় না। মানব-শ্রম এবং যেদিন একত্রে মিলেই চর্য বা সেবা উৎপাদন করে। একটি উৎপাদন শিথিয়ে থাকলে অন্য উপাদান জালোভাবে কাজ করবে না, সেজন্যই দেখা যায়, যে সমাজে মূর্খ লোক বেশি সে সমাজের উৎপাদন কৌশলও লোকে। সেক্ষেে উৎপাদন কৌশল ব্যবহার করে বাজারে টিকে থাকা মুশকিল হয়ে পড়ে কারণ তাতে গড় ব্যয় বেশি পড়ে। আজকের অধনীভিত্তিগো একে অপরর থেকে বিচ্ছিন্ন নয়। সম্পর্কমুক্ত অধনীভিত্তিগোতে গড় ব্যয়ই মূল্য নির্ধারণে মুখ্য নিয়ামক। পুরনো কৌশল এবং মূলধন ব্যবহার থেকে গড় ব্যয় বেশি হলে ঠা সমাজ অন্যদের কাছে প্রতিযোগিতায় হার খায় এবং আর উর যে অবস্থানে থাকার কথা সেখানে থাকে না। তাই দেশে দেশে একতাইর দক্ষ কৃষিগর গড়ার জন্য জাতিসমূহ এক ধরনের প্রতিযোগিতায় নেমেছে। এইতো সেটা এক দিক, অন্যদিকে অশিক্ষিত লোক সত-অনভাবের

যতই পার্শ্বক্য করতে পারে না। তাদের বিধান-আধারণ এক ধরনের গড়নুপষ্টি-কতা থেকে উচিত। বিশ্বান যাই হোক না কেন, এটা গড়ী চিন্তা এবং অনুভূতি থেকে উচিত হওয়া উচিত, তাহলে বিশ্বাস নড়ে না এবং বিশ্বে থেকে ভালো কাজও করা যায়। এমনকি গড়নুপষ্টিকতার ক্ষিত্তিতে পাওয়া বিধানও ভালো গড়ীর হয় যদি শিক্ষার আলোকে তাকে বিবেচন করা যায়। তাই বলা হয় মূর্খ লোকের পক্ষে নিজের বোঝা, সৃষ্টকর্তাকে বোঝা এক দুর্ভর ব্যাপার হয়ে পড়ে। অশিক্ষিত মূর্খ লোক সমাজের শৃঙ্খলা নষ্ট করে, এবং সমাজটিকে অনৈন্য জন্য বোঝায় রূপান্তরিত করে। তাই সমাজের উচিত অশিক্ষিত, মূর্খ হয়ে কেউ যেন না থাকে, পড়তে এবং বুঝতে পারে তার ব্যবস্থা করে দেয়া একটা সামাজিক কর্তব্যও বটে। সমাজে কিছু লোক শিক্ষিত হলে, কিংবা পণ্ডিত পরায়ে পৌছলেও সমাজের অপ্রগতি হবে না যদি না সমাজের অধিকাংশ লোক শিক্ষিত হয়। অশিক্ষিত সমাজে পণ্ডিতদেরকে শিকিয়ে থাকতে পারে, এবং এতে তাদের জীবন শিকিয়ে দেবে, এতে তাদের জীবন ছিন্তাও চাহিদা সরকারদের আলোকে ভাষার মাধ্যমে একজন বিদ্যা শিক্ষা করবে এটাই বাস্তবিক। বিজ্ঞান এবং বিদ্যা জ্ঞান যে ভাষার মাধ্যমে সহজ অথবা সম্ভব নে তাহাই শিক্ষার মাধ্যমে হিসেবে এসে যাবে, এতে উর চিন্তা করার অবকাশ নেই। শিক্ষা মানুষ মূকারগে নেয়। এক, নিজকে বুঝার জন্য, পরিবেশ থেকে জ্ঞান এবং অক্ষরজ্ঞান অর্জনের ব্যবস্থা করতে হবে

সমাজ সম্ভবও নয়। অধনীভি কিছু এ ব্যাপারে দক্ষগুই কিছুই দিয়ে দিয়েছে। এ শালের মতে কোন কিছুই চাহিদা সরকারদের হাইলে নয়, সবকিছুই এ দুই শালের মাধ্যমে ব্যাখ্যা করা সম্ভব। কোন বিদ্যা বা শিক্ষার অন্য চাহিদা থাকলে সেটা ব্যক্তি শিখে নিবে, আর না থাকলে এটা শেখার কথা নয়। আবার কোন নির্দিষ্ট বিদ্যা বা শিক্ষা সমাজে অতিরিক্ত বেড়ে গেলে ঠার মূল্যও কমবে যাবে। লোক তখন ঠা শিক্ষা থেকে অন্য শিক্ষা গ্রহণ করবে। অধনীভিতে শিক্ষা সেবাকে বিক্রয় করার বিশেষত্ব আছে। শিক্ষাকে বেছে অর্থ উপার্জন করার সুযোগও রয়েছে। বহু শিক্ষকেরা যে শিক্ষালানের বিশপীয়ে বেতন-ভাতা নিচ্ছে সেটা শিক্ষাকে সেব্যমূলক চর্য ধরে বিক্রয়ই করা হচ্ছে। শিক্ষিত লোকেরা তাদের শিক্ষাকে বিক্রয় করে বেশি কামাই করে, আর অশিক্ষিত লোকেরা তা পারে না। চাহিদা সরকারর অনন্যত পরিবর্তন হচ্ছে বলেই শিক্ষার ধরনও পরিবর্তন হচ্ছে। একই পর্যায়ের ডিগ্রী কিছু একই বাজার দর পাচ্ছে না আজারে। বাজারদর আনে কাম্যতা থেকে। কোন সেবা বা চর্যের অধিক কাম্যতা থাকলে তার বাজারদরও অধিক হবে। মুক্তবাজার মতো দেশে এক সময় এককৌশল ডিগ্রীর দরুন চাহিদা ছিল, তারপর এগো শীর্ষস্থানে ব্যবসা প্রশাসন ডিগ্রীর এবং পরে এসেছে কম্পিউটার ডিগ্রীর। কোন ভাষায় একজন শিক্ষা লেরে ডিগ্রীর এবং পরে এসেছে কম্পিউটার ডিগ্রীর। কোন ভাষায় একজন শিক্ষা লেরে ডিগ্রীর এবং পরে এসেছে কম্পিউটার ডিগ্রীর। কোন ভাষায় একজন শিক্ষা লেরে ডিগ্রীর এবং পরে এসেছে কম্পিউটার ডিগ্রীর।

সমাজের মতে বেশি জোখার করার জন্য। পড়ের উদ্দেশ্যটি যখন অসমবে তখন শিক্ষার বাহন বাজার শক্তির মাধ্যমে নিয়ন্ত্রিত হবে, কেউ এ শক্তিকে অধীকার করতে চাইলে শিক্ষার চোরাপথ বাড়বে, অর্থাৎ লোকজন বাজারে চাহিদা আছে এমন বাহনটি বিদ্যা জ্ঞানের জন্য ব্যবহার করতে থাকবে। আমাদের দেশে যে ইহুেজি শিক্ষার চাহিদা চলেছে এটাও এক ধরনের এ প্রতিফলই অভিযুক্তি।

বাংলাদেশে শিক্ষিত লোক কম, তার কারণ অনেকে এ সুযোগটা গ্রহণ করতে পারছে না। বাজারে তাদেরকে বেলে দিলে তারা অশিক্ষিতই থেকে যাবে। একতাই রাষ্ট্রকে এগিরে আনতে হবে। শিক্ষাকে ওপরের উরে চাহিদা সরকারদের আলোকে দেখা হয়, কিন্তু নিস্তুতই শিক্ষার প্রয়োজন পড়ে শিক্ষার আর্থিক উদ্দেশ্য পুরণের জন্য। নিস্তুতই শিক্ষা অল্পত যাতে সবাই নিতে পারে তার ব্যবস্থা রাষ্ট্রকে করতে হবে। এটা দু'ভাবে করা যেতে পারে। এক, আর্থিক শিক্ষায় ব্যক্তি উদ্যোগকে বাগত জ্ঞানানোর পাশাপাশি সরকারকেও গ্রহণ বিদ্যাগর এবং উপকরণ সরকারের মাধ্যমে যারা ব্যক্তি উদ্যোগের সুযোগ নিতে পারছে না তাদেরকে শিক্ষা প্রদান করার সায়িত্ব নিতে হবে। এতে যদি জনগণকে বর্ধিত কর দিতে হয় তাহলেও ভালো। অল্পত গ্রাইমারী শিক্ষা এমন একটি খাত যেখানে রাষ্ট্রীয় উত্কি সমর্থন করা যায়। বিদ্যের প্রশ্রাণর বাজার অধনীভিতে শিক্ষা এবং বাধ্য উত্কি-গ্রাড। গ্রাইমারী শিক্ষা সবাইকে দিতে পারলে অল্পত অশিক্ষার অভিলাপ থেকে আতি মুক্তি পেতো। সরকারের বাসেবিক চর্যে সবাইকে অক্ষরজ্ঞানসম্পন্ন করার প্রোগ্রাম গ্রাহ্য্য পায়ে এটা আমরা কামনা করতে পারি। যে হারে আমাদের জনসংখ্যা বাড়ছে তা আমাদেরকে অতিগ্রাই বিপদে ফেলবে। অল্পত এ বিপদকে সামাল্য কমানোর জন্য আমাদের জনগণকে অক্ষরজ্ঞান অর্জনের ব্যবস্থা করতে হবে